

崮顶春秋墓



在省内考古活动中首次发现车载青铜器。

沂水纪王崮崮顶春秋大墓考古正在进行中。18日,考古人员主要对墓室部分进行清理,以期开棺解开诸多疑问,为林林总总的墓主身份寻找定论。

一直在现场指导本次考古工作的山东大学历史文化学院考古系教授任相宏认为,崮顶春秋墓从发掘到现在,处处透着“怪”字,并断言:“小怪”将积累成“大怪”。

古墓丽影 处处惊奇

沂水春秋墓“怪相”不断 专家称或与政治事件有关

文/本报记者 乔显佳 片/本报记者 张中

第1怪>> 诸侯葬在山巅上

任相宏眼中的“怪”,首先是这座墓葬选择的地点。一般来说,春秋时期诸侯王的墓葬,都是在都城之中,建设在平原地带,纪王崮春秋墓建在海拔577.2米的山巅上,全国绝无仅有。

古墓选在山顶将带来一系列的问题,比如交通不便,运输困难。任相宏根据多年考古发掘研究经验分析,成殓墓主的棺槨以及为数

众多的随葬品不可能是在山上制作的。如何从山下运上来是一个大难题。如今的天上王城景区四面几乎都是陡峭的山崖,古代留下6处山门,可以登上崮顶。只有走马门,才可以让宽大的棺槨通过马车拉拽上山。2500年前的古人是不是从此上来,暂时无从得知。

据介绍,相对棺室一次制成,不排除棺室是材料上山之后,另行

组装。目前,考古人员共发掘出成组马车4辆,据估测,若不被施工破坏,原有马车可能达到10辆。已发现的4辆车均有使用痕迹,很有可能是墓主人生前使用的马车。

也正是因深藏人迹罕至的荒凉崮顶,且历代史籍中未发现有记载,使它成为国内同时期考古中极为罕见的未遭盗掘的诸侯王级墓葬。

第2怪>> 青铜重器不合礼制

任相宏说,崮顶春秋墓葬从出土器物以及墓室规格等方面综合考虑,“有可能是山东有春秋考古以来分量最重的”。经清理统计,在南北长28米、东西13.6米的范围内,北边箱出土以乐器为主的青铜器51件,南边箱出土以礼器为主的青铜器35件。任相宏发现,这些青铜器与1975年沂水

县刘家店子莒国墓出土青铜器外形有较大差别。“怪怪的,感觉不合礼制。”任相宏说。

除了这86件青铜器,还发掘出土一种叫“斤”的青铜器,以往山东春秋墓非常少见;一件三角形的大型“戈”,据专家讲叫鏃,这种青铜器以往在中原地区都不多见,在山东是首次发现,主要出现

在我国南方等地。它为什么出现在这里?墓中还出土一件外形犹如龙头的东西,名称暂且不知。另外,还出土一件玉戈,尽管体积小,但制作十分精美。

任相宏说,上述4件多为礼器,等级高,出土时摆在一起,它们的存在再次证明崮顶春秋墓为诸侯王或国君级别的大墓。

第3怪>> 成片灰痕因何而留

在墓室西侧一道平台上,出现一片长28米、宽3.6米的草木燃烧留下的黑灰。省考古所所长郑同修非常关注灰痕下埋有什么,并大胆推测可能有殉人。

但考古队往下发掘了十几厘米发现,没有证据表明下面有殉人,也没有出土其他物件。预计下面还有20厘米,下一步会发现什么?任相宏说,这些灰痕的出现很奇怪,是古人祭祀所留,还是其他缘故?

目前,崮顶春秋墓中发现至少5具陪葬者的遗骸。郑同修介绍,陪葬和殉葬意思完全不同,前者埋葬的

是墓主的亲近者。比如2005年省考古所曾发掘一座战国墓葬,经骨龄测量,竟有43名年龄在18-25岁的年轻女性为其陪葬。陪葬者有自己的棺木,甚至有随葬品。而殉人则是像殉羊、殉狗一样杀人随葬。崮顶春秋墓葬有出土殉人的可能性。

第4怪>> 3处陪葬墓夹在椁室中

任相宏介绍说,从发掘情况看,崮顶春秋墓的墓室和车马坑近在咫尺,原来应是同在一座封土堆之下。而在以往考古部门发掘的春秋时期墓葬中,墓室与车马坑均分开。考古专家分析,也许是崮顶的狭长地形,使得当年修建墓葬者决定因地制宜,特别设

计了这座结构“很怪”的墓葬。郑同修还提到,崮顶春秋墓的3处陪葬墓均夹在椁室中间,这在以前未曾出现过。为何如此安排,值得探究。

除此之外,就车马坑而言,2号车上载有鼎、鬲、敦3件倒置的青铜器,以及铜矛等,也是以往春

秋考古中所未见。这3件青铜器分别是煮肉、盛肉之物,任相宏认为,它们相当于今天的“行军锅”。

任相宏表示,深埋于高山之巅的这座春秋大墓,缘何有如此多的奇怪之处,吸引考古人员去继续发掘研究,不排除与当时一些不为人知的政治事件有关。



工作人员对边箱喷水保湿。

省考古所考古领队: 史料寻踪迹 墓主非“纪侯”

据悉,尽管史籍《左传·庄公四年》中有:“纪侯去国,逃齐难也”;清康熙十一年《沂水县志》也有:“纪王崮,巔平阔,可容万人,相传纪侯去国居此。”清道光七年:“纪王崮,相传为纪子大夫其国居此,故名。”但18日,又有考古界人士分析,《左传》的相关记载实际上又否定了“纪侯去国居于此”的可能。

18日,省考古所考古领队高明奎在参观沂水崮顶春秋墓时谈到,据《左传》(卷三 庄公)介绍,末代纪侯纪哀侯(姜叔姬),曾为了政治联姻对抗齐国,娶了一

对鲁国的姊妹花季伯姬、季叔姬。大姐季伯姬死后,鲁国不愿意再帮助纪国防御强悍的齐国。公元前690年,齐国军队攻破纪国都城。国亡之际,纪侯将剩下的国土交给兄弟纪季,带着季叔姬出国逃亡,一去不返,成了一段千古之谜。

但史料显示,季叔姬逃跑8年之后,又返回齐国的地盘,可见当时纪侯已死,跟着他一起出逃的人散了伙。显然,短短8年时间,纪哀侯不可能留下如此多的随葬品,这也可以佐证,目前沂水崮顶春秋墓的墓主不是纪侯。

本报记者 乔显佳

济南市公安局
济南市城乡建设委员会
济南市住房保障和房产管理局
关于对舜耕名筑和东城摩尔项目购房情况调查摸底的通知
济公通[2012]2号
凡购买济南市“舜耕名筑”和“东城摩尔”项目的购房者,于2012年4月29日至5月22日(休息日除外),持购房合同、身份证、付款凭证等相关材料及资料复印件,到县十路16199号(原青子院内,城建档案馆办公楼119室)进行摸底登记。
逾期不登记者,责任自负。(详细内容见:青子院院内、舜耕名筑、东城摩尔项目地址张贴通告)
联系电话:0531-85043361
2012年4月19日

金石股份
Jinshi Inc
金苏连锁
Jinsu Chain

金融连锁超市
投资管理、投资顾问、资产管理、股权投资、贵金属销售

诚招
加盟商及地级代理

- ◆ 中国黄金协会会员
- ◆ 中国连锁经营协会会员

手机: 18912773183
电话: 4008-853-918
网址: www.szjstz.cn